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โครงสร้างข้อสอบ A-Level 63 Sci วิทยาศาสตร์ประยุกต์

ประเภทข้อสอบ
	 •	 ปรนัย 5 ตัวเลือก จำ�นวน 26 ข้อ คะแนนเต็ม 83.2 คะแนน (ข้อละ 3.2 คะแนน)
	 • 	 เลือกตอบเชิงซ้อน จำ�นวน 4 ข้อ คะแนนเต็ม 16.8 คะแนน (ข้อละ 4.2 คะแนน)
		  - 	 ตอบถูกทั้ง 3 ข้อย่อย ได้คะแนนเต็ม 4.2 คะแนน
		  - 	 ตอบถูก 2 ข้อย่อย ได้คะแนน 2.1 คะแนน
		  - 	 หากตอบถูกเพียง 1 ข้อย่อยจะไม่ได้คะแนน
จำ�นวนรวม 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน
ระยะเวลาที่ใช้สอบ 90 นาที
รายละเอียดโครงสร้างข้อสอบ
	 วัดการประยุกต์ใช้ความรู้ซ่ึงมีเน้ือหาตามสาระการเรียนรู้แกนกลาง กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
(ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551
	 1.	 วิทยาศาสตร์ชีวภาพ (7-9 ข้อ)
		  1.1	 ระบบนิเวศและสิ่งแวดล้อม
		  1.2	 การลำ�เลียงสารเข้าและออกจากเซลล์
		  1.3	 การรักษาดุลยภาพของร่างกายมนุษย์
		  1.4	 ระบบภูมิคุ้มกันของมนุษย์
		  1.5	 การดำ�รงชีวิตของพืช
		  1.6	 พันธุกรรมและวิวัฒนาการ
	 2.	 วิทยาศาสตร์กายภาพ (14-16 ข้อ)
		  2.1	 อะตอมและสมบัติของธาตุ
		  2.2	 สารประกอบโคเวเลนต์
		  2.3	 สารประกอบไอออนิก
		  2.4	 สารประกอบไฮโดรคาร์บอน
		  2.5	 พอลิเมอร์
		  2.6	 ปฏิกิริยาเคมี
		  2.7	 สารกัมมันตรังสี
		  2.8	 การเคลื่อนที่และแรง
		  2.9	 แรงในธรรมชาติ
		  2.10	พลังงานทดแทน
		  2.11	 คลื่นกล
		  2.12	 เสียง
		  2.13	 แสงสี
		  2.14	 คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า
	 3.	 วิทยาศาสตร์โลก และอวกาศ (6-8 ข้อ)
		  3.1	 เอกภพและกาแล็กซี
		  3.2	 ดาวฤกษ์
		  3.3	 ระบบสุริยะ
		  3.4	 เทคโนโลยีอวกาศ
		  3.5	 โครงสร้างโลก
		  3.6	 การแปรสัณฐานของแผ่นธรณี
		  3.7	 ธรณีพิบัติภัย
		  3.8	 การเกิดลมฟ้าอากาศและภูมิอากาศ
		  3.9	 การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ
		  3.10	 ข้อมูลสารสนเทศทางอุตุนิยมวิทยา
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ข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก 83.2 คะแนน

จำ�นวน 26 ข้อ 

ข้อละ 3.2 คะแนน

ข้อสอบเลือกตอบเชิงซ้อน 16.8 คะแนน

จำ�นวน 4 ข้อ ข้อละ 4.2 คะแนน

• ตอบถูกทั้ง 3 ข้อย่อย ได้คะแนน 4.2 คะแนน

• ตอบถูก 2 ข้อย่อย ได้คะแนน 2.1 คะแนน

• หากตอบถูกเพียง 1 ข้อย่อยจะไม่ได้คะแนน

แนวข้อสอบ ชุดที่ 1
รวม 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ประกอบด้วย

ข้อสอบปรนัย 

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ
ระบบนิเวศและสิ่งแวดล้อม

1. 	 ป่าไม้ใดที่มีลักษณะเป็นป่าโปร่ง มีไม้สำ�คัญคือ ไม้สัก ไม้แดง ไม้มะค่า ไม้ประดู่ และไม้ชิงชัน

	 1. ป่าชายเลน					     2. ป่าเบญจพรรณ

	 3. ป่าเต็งรัง					     4. ป่าดิบเขา

	 5. ป่าดิบชื้น

การลำ�เลียงสารเข้าและออกจากเซลล์

2. 	 การลำ�เลียงสารในรูปแบบใดที่ไม่ต้องใช้พลังงาน

	 1. Osmosis				    	 2. Exocytosis

	 3. Active transport				    	 4. Pinocytosis

	 5. Phagocytosis

การรักษาดุลยภาพของร่างกายมนุษย์

3. 	 เมื่ออากาศหนาว อุณหภูมิร่างกายจะลดลงและไปกระตุ้นส่วนใด

	 1. Pituitary gland				    	 2. Bowman’s capsule

	 3. Adrenal cortex				    	 4. Hypothalamus

	 5. Thymus gland

ระบบภูมิคุ้มกันของมนุษย์

4. 	 Antigen และ Antibody มีความแตกต่างกันอย่างไร

	 1. Antigen เป็นส่วนหนึ่งของ Antibody

	 2. Antigen คือ ผลจากภูมิคุ้มกันของร่างกาย ส่วน Antibody คือ ระบบภูมิคุ้มกันของร่างกาย

	 3. Antigen คือ สิ่งที่ร่างกายสร้างขึ้น ส่วน Antibody คือ สิ่งที่ร่างกายได้รับจากภายนอก

	 4. Antigen คือ สิ่งแปลกปลอมที่เข้าสู่ร่างกาย ส่วน Antibody มีหน้าที่ตอบสนองต่อ Antigen

	 5. Antigen คือ สิ่งที่มนุษย์สังเคราะห์ขึ้นมาเท่านั้น ส่วน Antibody คือ สิ่งที่มนุษย์สร้างขึ้นด้วยตนเอง
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การดำ�รงชีวิตของพืช

5.	 หากพืชมีลักษณะใบอ่อนหงิกงอ และเม่ือสังเกตใบ พบว่ามีจุดแดงอยู่บนใบ แสดงว่าพืชต้นน้ีขาดสารอาหารใด

	 1. แมกนีเซียม และโพแทสเซียม			   2. แมกนีเซียม และแคลเซียม

	 3. โพแทสเซียม และฟอสฟอรัส			   4. ไนโตรเจน และแคลเซียม

		  5. แคลเซียม และฟอสฟอรัส

พันธุกรรมและวิวัฒนาการ

6. 	 คนที่มีหมู่เลือด AB เป็นลักษณะการแสดงออกทางพันธุกรรมที่เรียกว่าอะไร

	 1. Phenotype					     2. Genotype

	 3. Codominance					     4. Dominant trait

	 5. Recessive trait

วิทยาศาสตร์กายภาพ
อะตอมและสมบัติของธาตุ

7.	  40
20Ca     39

19K     16
8O

	 จากโจทย์ ธาตุแต่ละธาตุมีจำ�นวนนิวตรอนเท่าไรบ้างตามลำ�ดับ

	 1. 40, 39 และ 16					    2. 40, 20 และ 16

	 3. 20, 20 และ 8					     4. 20, 20 และ 16

	 5. 20, 19 และ 8

สารประกอบโคเวเลนต์

8. 	 ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับคุณสมบัติของสารประกอบโคเวเลนต์

	 1. แรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลของสารประกอบโคเวเลนต์ไม่แข็งแรง

	 2. สารประกอบโคเวเลนต์มีทั้งเป็นของแข็ง ของเหลว และแก๊ส

	 3. สารประกอบโคเวเลนต์มีจุดหลอมเหลวต่ำ� 

	 4. สารประกอบโคเวเลนต์หลอมเหลวง่าย

	 5. สารประกอบโคเวเลนต์ทุกตัวละลายน้ำ�ได้

สารประกอบไอออนิก

9. 	 ข้อใดคือสูตรของสารประกอบโพแทสเซียมแมงกาเนต

	 1. KMnO
2					   

2. KMnO
4

	 3. K
2
MnO

2					   
4. K

2
MnO

4

	 5. KMnO

สารประกอบไฮโดรคาร์บอน

10. 	 ข้อใดเปรียบเทียบจุดเดือดของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนได้ถูกต้อง

	 1. Alkane > Alkene > Alkyne			   2. Alkyne > Alkene > Alkane 

	 3. Alkyne > Alkane > Alkene			   4. Alkene > Alkyne > Alkane 

	 5. Alkene > Alkane > Alkyne 
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สารประกอบไฮโดรคาร์บอน

10. 	 สารประกอบไฮโดรคาร์บอนในข้อใดมีจุดเดือดสูงที่สุด

	 1. CH
3
   CH    CH

3

CH
3

				    2. CH
3
  CH

2
  CH

3

	 3. 					     4. 

CH
3

CH
3

CH
3
  CH  CH  CH

2
  CH

3

	 5. 

CH
3

CH
3

CH
3
  CH

2
  C  CH

2
  CH

3

พอลิเมอร์

11. 	 พอลิเมอร์ใดที่ได้มาจากน้ำ�ยางธรรมชาติจากต้นยางพารา (Rubber tree)

	 1. Polyester					     2. Polyvinyl chloride

	 3. Polyisoprene					     4. Polyethylene

	 5. Polyurethane

ปฏิกิริยาเคมี

12. 	 ปฏิกิริยาใดเป็นปฏิกิริยาที่เมื่อทำ�ปฏิกิริยาแล้วได้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์และน้ำ�

	 1. ปฏิกิริยาของโลหะกับกรด			   2. ปฏิกิริยาการเผาไหม้เชื้อเพลิง

	 3. ปฏิกิริยาการผสมกันของกรด + เบส		  4. ปฏิกิริยาของโลหะกับออกซิเจน

	 5. ปฏิกิริยาของกรดกับเกลือคาร์บอเนต

สารกัมมันตรังสี

13.	 รังสี A

รังสี B

กระดาษ

หนา 0.01 mm

คอนกรีต

หนา 10 cm

 

	 จากภาพ รังสี A และรังสี B คือสารกัมมันตรังสีชนิดใด

	 1. รังสี A คือ รังสีแกมมา และรังสี B คือ รังสีบีตา

	 2. รังสี A คือ รังสีแกมมา และรังสี B คือ รังสีแอลฟา

	 3. รังสี A คือ รังสีแอลฟา และรังสี B คือ รังสีแกมมา

	 4. รังสี A คือ รังสีแอลฟา และรังสี B คือ รังสีบีตา

	 5. รังสี A คือ รังสีบีตา และรังสี B คือ รังสีแกมมา
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พลังงานทดแทน

16. 	 สารใดที่เป็นส่วนประกอบที่แตกต่างกันระหว่างน้ำ�มันเบนซิน 91 และน้ำ�มันเบนซินแก๊สโซฮอล์์ 95 

	 1. Detergents					     2. Viscosity Modifiers

	 3. Benzine					     4. MTBE (Methyl Tertiary Butyl Ether)

	 5. Methanol

คลื่นกล

17. 	 คลื่นน้ำ�เคลื่อนที่ผ่านจุดหนึ่งในเวลา 20 วินาที มีคลื่นเคลื่อนผ่านทั้งหมด 30 ลูกคลื่น โดยคลื่นเคลื่อนที่ด้วย 

	 อัตราเร็ว 2.5 m/s ระยะระหว่างสันคลื่นกับสันคลื่นที่อยู่ติดกันเป็นเท่าไร

	 1. 1.5 m 					     2. 1.67 m

	 3. 1.76 m 					     4. 2.2 m

	 5. 2.5 m 

เสียง

18. 	 เมื่อเปรียบเทียบอัตราเร็วของคลื่นเสียงในตัวกลางต่างๆ ที่อุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียส ข้อใดกล่าวถูกต้อง

	 1. อัตราเร็วของเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านน้ำ�ทะเลมีอัตราเร็วน้อยกว่าเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านน้ำ�

	 2. อัตราเร็วของเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านไฮโดรเจนมีอัตราเร็วน้อยกว่าเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านอากาศ

	 3. อัตราเร็วของเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านแก้วมีอัตราเร็วมากกว่าเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านเหล็ก

	 4. อัตราเร็วของเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านปรอทมีอัตราเร็วน้อยกว่าเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านไฮโดรเจน

	 5. อัตราเร็วของเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านเหล็กมีอัตราเร็วมากกว่าเสียงที่เคลื่อนที่ผ่านน้ำ�

แสงสี

19.	 สมบัติของแสง แสงสี X แสงสีน้ำ�เงิน

ความยาวคลื่น ยาวที่สุด สั้น

ความถี่ ต่ำ�ที่สุด สูง

การหักเห น้อยที่สุด มาก

 

	 จากข้อมูลข้างต้น แสงสี X คือสีอะไร

	 1. แสงสีม่วง					     2. แสงสีแดง

	 3. แสงสีเขียว					     4. แสงสีเหลือง

	 5. แสงสีแสด

คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า

20. 	 อุปกรณ์สำ�หรับค้นหาตำ�แหน่งของอากาศยานมีการใช้ประโยชน์จากคุณสมบัติของคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าชนิดใด

	 1. คลื่นโทรทัศน์					     2. คลื่นวิทยุ

	 3. รังสีอัลตราไวโอเลต			   	 4. คลื่นไมโครเวฟ

	 5. รังสีเอกซ์
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วิทยาศาสตร์โลก และอวกาศ
ดาวฤกษ์

21. 	 สามารถจำ�แนกประเภทของดาวฤกษ์ตามอุณหภูมิและสีได้เป็นกี่ประเภท

	 1. 2 ประเภท					     2. 3 ประเภท

	 3. 5 ประเภท					     4. 7 ประเภท

	 5. 10 ประเภท

เทคโนโลยีอวกาศ

22. 	 ในการศึกษาดวงจันทร์ ควรใช้กล้องโทรทรรศน์ประเภทใด

	 1. กล้องโทรทรรศน์แบบหักเหแสง			   2. กล้องโทรทรรศน์แบบรวมแสง

	 3. กล้องโทรทรรศน์แบบสะท้อนแสง			   4. กล้องโทรทรรศน์แบบกระจายแสง

	 5. กล้องโทรทรรศน์แบบผสม

โครงสร้างโลก

23. 	 จากข้อมูลต่อไปนี้ธาตุใดอยู่ใกล้บริเวณแก่นโลกมากที่สุด

		  ธาตุ A มีมวลอะตอม 8 

		  ธาตุ B มีมวลอะตอม 20 

		  ธาตุ C มีมวลอะตอม 12

		  ธาตุ D มีมวลอะตอม 55 

		  ธาตุ E มีมวลอะตอม 14

	 1. ธาตุ A					     2. ธาตุ B

	 3. ธาตุ C					     4. ธาตุ D

	 5. ธาตุ E

การแปรสัณฐานของแผ่นธรณี

24. 	 การที่แมกมาเคลื่อนที่ในอัตราที่ไม่เท่ากันส่งผลให้เกิดการแปรสัณฐานของแผ่นธรณีในลักษณะใด

	 1. แผ่นธรณีภาคใต้มหาสมุทร 2 แผ่นชนกัน

	 2. แผ่นธรณีภาคเคลื่อนที่แยกออกจากกัน

	 3. แผ่นธรณีภาคพื้นทวีป 2 แผ่นชนกัน

	 4. แผ่นธรณีภาคใต้มหาสมุทรชนกับแผ่นธรณีภาคพื้นทวีป

	 5. แผ่นธรณีภาคเคลื่อนที่ผ่านกัน

การเกิดลมฟ้าอากาศและภูมิอากาศ

25. 	 วันนี้เป็นวันที่อากาศดี อากาศแจ่มใส ซึ่งหากมองขึ้นไปบนท้องฟ้าจะพบเมฆมีลักษณะเป็นริ้วสีขาว รูปร่าง 

	 คล้ายขนนก เมฆที่เห็นเป็นเมฆชนิดใด

	 1. เมฆสเตรตัส					     2. เมฆซีร์รัส

	 3. เมฆคิวมูลัส					     4. เมฆอัลโตคิวมูลัส

	 5. เมฆอัลโตสเตรตัส
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การแปรสัณฐานของแผ่นธรณี

26. 	 ตามทฤษฎทีวีปเล่ือน (Continental drift theory) แผน่ธรณภีาคแพนเจยีเกิดการเคลือ่นท่ีออกจากกนัเปน็แผน่ 

	 ธรณีภาคใดบ้าง

	 1. ยุโรป และเอเชีย			 

	 2. แพนเจีย และลอเรเซีย

	 3. อเมริกา และยุโรป			 

	 4. แอนตาร์กติกา และแอฟริกา

	 5. ลอเรเซีย และกอนด์วานา

ข้อสอบเลือกตอบเชิงซ้อน

วิทยาศาสตร์ชีวภาพ
การรักษาดุลยภาพของร่างกายมนุษย์

27. 	 กระบวนการอักเสบที่ส่งผลให้เกิดหนอง ข้อสรุปต่อไปนี้ถูกต้องใช่หรือไม่ 

	

27.1	อาการที่บ่งบอกว่ามีการอักเสบ คือ การติดเชื้อ

27.3	หนองคือเซลล์เม็ดเลือดขาวที่ตายแล้ว

27.2	 เซลลเ์มด็เลอืดขาวทีเ่กีย่วขอ้งกบักระบวนการอกัเสบ คอื นวิโทรฟลิ และ 

	 โมโนไซต์

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่

วิทยาศาสตร์กายภาพ
คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า

28. 	 ปัจจุบันมีการนำ�คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ามาใช้ในการส่ือสารของระบบเครือข่ายต่างๆ มากมาย ข้อสรุปต่อไปน้ี 

	 ถูกต้องใช่หรือไม่

	

28.1	 ระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ใช้คลื่นวิทยุในการรับ-ส่ง

28.3	สัญญาณที่ส่งไปกับคลื่นวิทยุ คือ คลื่นเสียงที่เปลี่ยนเป็นสัญญาณไฟฟ้า

28.2	คลื่นไมโครเวฟใช้ในการอุ่นอาหารเท่านั้น ไม่ได้นำ�มาใช้ในการสื่อสาร

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่
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สารกัมมันตรังสี

29.	

+

-

ธาตุกัมมันตรังสี

แผนตะกั่ว

A

B

C

D

E

F

กระดาษ อะลูมิเนียม ตะกั่ว

	  

 

	 จากข้อมูลการเบี่ยงเบนในสนามไฟฟ้าและอำ�นาจการทะลุทะลวง ข้อสรุปต่อไปนี้ถูกต้องใช่หรือไม่

	

29.1	 รังสี A และ D เป็นรังสีชนิดเดียวกัน

29.3	รังสี B และรังสี F คือ รังสีแกมมา

29.2	 รังสี C อำ�นาจทะลุทะลวงสูงที่สุด

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่

วิทยาศาสตร์โลก และอวกาศ
การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ

30. 	 การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศของโลกเกิดจากกิจกรรมต่างๆ ส่งผลให้เกิดแก๊สเรือนกระจก ข้อสรุปต่อไปนี้ 

	 ถูกต้องใช่หรือไม่

	

30.1	มีเทนส่วนใหญ่เกิดจากการย่อยสลายของพืชและสัตว์

30.3	การลดการปล่อยแก๊สจากการคมนาคมเป็นส่ิงหลักท่ีช่วยลดแก๊สเรือนกระจก 

	 ได้ในปริมาณมาก

30.2	การเผาไหม้น้ำ�มันจะมีการปล่อยแก๊สเรือนกระจกมากกว่าการคมนาคม

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ใช่ / ไม่ใช่

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่
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เฉลยแนวข้อสอบ ชุดที่ 1

1. 	 ตอบข้อ 2. 

เหตุผล	 ปา่เบญจพรรณเปน็ปา่โปรง่ มตีน้ไมใ้หญแ่ละกลาง มักจะผลัดใบในช่วงฤดแูล้ง มีไม้สำ�คัญ 5 ชนดิ คือ ไม้สัก ไมแ้ดง  

	 ไม้มะค่า ไม้ประดู่ และไม้ชิงชัน จึงเป็นที่มาของชื่อป่าเบญจพรรณ

2. 	 ตอบข้อ 1.

เหตุผล	 การลำ�เลียงสารที่ไม่ต้องใช้พลังงานประกอบด้วย 

	 1.	 การแพร่แบบธรรมดา (Simple diffusion) เป็นการลำ�เลียงสารผ่านเยื่อหุ้มเซลล์จากบริเวณที่มีความเข้มข้น 

		  มากไปน้อย 

	 2. 	การแพร่โดยอาศัยตัวพา (Facilitated diffusion) เป็นการลำ�เลียงสารผ่านเย่ือหุ้มเซลล์จากบริเวณที่มี 

		  ความเข้มข้นมากไปน้อย โดยมีโปรตีนตัวพา (Carrier protein) ที่เปรียบเสมือนเป็นประตูให้สารผ่านเข้าออก

	 3. 	การออสโมซิส (Osmosis) เป็นการแพร่จากบริเวณที่มีน้ำ�มากไปน้ำ�น้อย

3. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล 	 Hypothalamus ทำ�หน้าที่ควบคุมอุณหภูมิของร่างกาย โดยเมื่ออากาศหนาว อุณหภูมิร่างกายจะลดลงและ 

	 ไปกระตุ้นไฮโพทาลามัส ทำ�ให้เส้นเลือดฝอยหดตัวและมีอัตราการเมแทบอลิซึมของร่างกายเพิ่มมากขึ้น

4. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล 	 Antigen คือ สิ่งแปลกปลอมที่เข้าสู่ร่างกาย ส่วน Antibody เป็นสารที่ร่างกายสร้างขึ้นเพื่อตอบสนองหรือไป 

	 ทำ�ลาย Antigen

5. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล 	 พืชใต้น้ำ� (Submerged plants) จะไม่มีปากใบท่ีใช้สำ�หรับการคายน้ำ� จึงใช้วิธีการคายน้ำ�ด้วยการแพร่น้ำ�ออก 

	 ตามลำ�ต้นแทน ตัวอย่างพืชใต้น้ำ�ที่ไม่มีปากใบ เช่น สาหร่ายข้าวเหนียว สาหร่ายหางกระรอก เป็นต้น

6. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล	 การแบ่งเซลล์แบบไมโอซิส (Meiosis) เป็นการแบ่งเซลล์ท่ีโครโมโซมจะลดลงคร่ึงหน่ึง คือ จาก 2n  n การแบ่งเซลล์ 

	 แบบไมโอซิส (Meiosis) แบ่งเป็น 2 ระยะ คือ

	 1.	 ระยะ Meiosis I

		  เป็นระยะที่เกี่ยวข้องกับการจำ�ลองโครโมโซมและโครโมโซมลดลงครึ่งหนึ่ง แบ่งออกเป็น 4 ระยะย่อย ได้แก่

		  1.1 ระยะ Prophase I

		  1.2 ระยะ Metaphase I

		  1.3 ระยะ Anaphase I

		  1.4 ระยะ Telophase I
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6. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล	 คนที่มีหมู่เลือด AB เป็นลักษณะทางพันธุกรรมแบบเด่นที่มีการแสดงออกพร้อมกัน ซึ่งเรียกว่า Codominance

7. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล	 สญัลกัษณน์วิเคลยีรเ์ปน็สญัลกัษณที์ม่กีารแสดงรายละเอยีดของอนภุาคมลูฐานของอะตอมของธาตตุา่งๆ โดยเลข 

	 อะตอมแสดงจำ�นวนของโปรตอน ส่วนเลขมวลแสดงจำ�นวนของโปรตอนและนิวตรอน ดังนั้นหากต้องการทราบ 

	 จำ�นวนนิวตรอนสามารถหาได้โดย

		  จำ�นวนนิวตรอน = เลขมวล - เลขอะตอม

	 ในสัญลักษณ์นิวเคลียร์ตำ�แหน่งของเลขมวลจะอยู่มุมซ้ายบน และตำ�แหน่งของเลขอะตอมจะอยู่มุมซ้ายล่าง ดังนี้

เลขมวล A

B X
เลขอะตอม

	 จาก 40
20Ca, 39

19K, 16
8O 

	 ดังนั้น	 จำ�นวนนิวตรอนของแคลเซียม	 = 	 40 - 20 	 = 	 20

		  จำ�นวนนิวตรอนของโพแทสเซียม	 = 	 39 - 19 	 = 	 20

		  จำ�นวนนิวตรอนของออกซิเจน	 = 	 16 - 8 	 = 	 8

8. 	 ตอบข้อ 5.

เหตุผล	 สมบัติของสารประกอบโคเวเลนต์ ได้แก่

	 1.	มีสถานะเป็นของแข็ง ของเหลว และแก๊ส

		  - สถานะของแข็ง เช่น ลูกเหม็น (C
10
H

8
)

		  - สถานะของเหลว เช่น น้ำ� (H
2
O)

		  - สถานะแก๊ส เช่น แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ (CO
2
)

	 2.	สารประกอบโคเวเลนต์มีจุดหลอมเหลวต่ำ� หลอมเหลวง่าย เพราะแรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลไม่แข็งแรง

	 3.	สารประกอบโคเวเลนต์เป็นกลางทางไฟฟ้าจึงไม่นำ�ไฟฟ้า อิเล็กตรอนทั้งหมดถูกใช้เป็นอิเล็กตรอนคู่ร่วมพันธะ 

		  ระหว่างอะตอม 

	 4.	สารประกอบโคเวเลนต์บางประเภทที่มีสภาพขั้วแรงมากจะสามารถนำ�ไฟฟ้าได้ เช่น HBr หรือ H
2
SO

4

	 5.	สารประกอบโคเวเลนต์มีทั้งสารที่ละลายน้ำ�ได้และไม่ละลายน้ำ� เช่น เฮกเซน (C
6
H

14
) ไม่ละลายน้ำ�

9. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล	 โพแทสเซียมแมงกาเนต มีสูตรคือ K
2
MnO

4
 ซึ่งมีปฏิกิริยาเคมี ดังนี้

	 2K+ + MnO2-
4  
 K

2
MnO

4
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13. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล	 รังสีแอลฟา มีอำ�นาจทะลุทะลวงต่ำ�ที่สุด ไม่สามารถผ่านแผ่นกระดาษได้แม้จะเป็นกระดาษบางๆ ก็ตาม รังสีบีตา  

	 มีอำ�นาจทะลทุะลวงสงูกวา่รงัสแีอลฟาประมาณ 100 เทา่ ส่วนรงัสีแกมมา ถงึแม้ว่าจะมีอำ�นาจทะลุทะลวงสงูทีสุ่ด  

	 โดยสามารถทะลุผ่านแผ่นไม้ แผ่นโลหะ และเนื้อเยื่อได้ แต่ไม่สามารถทะลุผ่านคอนกรีตหรือแผ่นตะกั่วหนาได้

14. 	 ตอบข้อ 5.

เหตุผล	 การเคลื่อนที่ในแนวระดับที่มีความเร็วคงที่ การเคลื่อนที่นั้นจะมีความเร่งเป็นศูนย์

15. 	 ตอบข้อ 3.

เหตุผล	 แรงนิวเคลียร์อย่างเข้ม (Strong Nuclear Force) เป็นแรงท่ียึดควาร์กในโปรตอนและนิวตรอนในนิวเคลียส  

	 และยังเป็นแรงที่ยึดโปรตอนกับนิวเคลียสของอะตอมเข้าด้วยกัน

16.	 ตอบข้อ 2.

เหตุผล	 น้ำ�มัน B20 มีส่วนผสมคือ ไบโอดีเซล 20% และดีเซลจากปิโตรเลียม 80%

17. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล	 การหักเหของแสงเกิดขึ้นได้ 2 แบบ คือ

	 1.	 การหักเหเข้าหาเส้นแนวฉาก 

		  การหักเหในลักษณะนี้จะเกิดเมื่อแสงมีการเคลื่อนที่จากตัวกลางดังต่อไปนี้

การเคลื่อนที่ของแสง

ตัวกลางหนาแน่นน้อย  ตัวกลางหนาแน่นมาก

ตัวกลางเข้มข้นน้อย  ตัวกลางเข้มข้นมาก

ตัวกลางดรรชนีหักเหน้อย  ตัวกลางดรรชนีหักเหมาก

ตัวกลางความเร็วมาก  ตัวกลางความเร็วน้อย

	

อากาศ

น้ำ�

	 จากรูป อากาศมีดรรชนีหักเหน้อยกว่าน้ำ� แสงเคลื่อนที่จากบริเวณที่มีดรรชนีหักเหน้อยไปมาก ทำ�ให้แสงเกิดการ 

	 หักเหเข้าหาเส้นแนวฉาก
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21. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล	 สามารถจำ�แนกประเภทของดาวฤกษ์ตามอุณหภูมิและสีได้เป็น 7 ประเภท ดังนี้

ประเภทของดาวฤกษ์ อุณหภูมิ (ºC) สี

O มากกว่า 30,000 น้ำ�เงิน

B ~ 20,000 ฟ้าแกมขาว

A ~ 10,000 ขาว

F ~ 7,000 เหลืองแกมขาว

G ~ 6,000 เหลือง

K ~ 5,000 ส้ม

M น้อยกว่า 3,000 แดง

22. 	 ตอบข้อ 1.

เหตุผล	 กล้องโทรทรรศน์แบบหักเหแสง (Refracting telescope) เป็นทัศนอุปกรณ์ที่เหมาะสำ�หรับใช้ในการศึกษาวัตถุ 

	 ทีม่คีวามสวา่งมากและมขีนาดไมใ่หญเ่กนิไป เช่น ดวงจนัทร ์หรอืดาวเคราะห ์เนือ่งจากมีกำ�ลังในการรวมแสงนอ้ย

23. 	 ตอบข้อ 4.

เหตุผล	 โครงสร้างของโลกประกอบด้วยส่วนหลักๆ 3 ส่วน เรียงจากบนสุดไปล่างสุด คือ

	 1. เปลือกโลก

	 2. เนื้อโลก

	 3. แก่นโลก

	 ซึ่งธาตุที่มีมวลอะตอมมากจะอยู่บริเวณแก่นโลก ส่วนธาตุที่มีมวลอะตอมน้อยหรือมีความถ่วงจำ�เพาะน้อย 

	 จะลอยตัวสูงขึ้นและอยู่ในชั้นเนื้อโลกหรือเปลือกโลกมากกว่า

24. 	 ตอบข้อ 5.

เหตุผล 	 แผ่นธรณีภาคเคลื่อนที่ผ่านกัน (Transform plate boundary) เกิดจากการที่แมกมามีการเคล่ือนที่ในอัตรา 

	 ที่ไม่เท่ากันทำ�ให้แผ่นธรณีภาคเคลื่อนที่ในอัตราเร็วที่ไม่สม่ำ�เสมอหรือไม่เท่ากันไปด้วย

25. 	 ตอบข้อ 2.

เหตุผล	 เมฆซีร์รัสหรือเมฆเซอร์รัส (Cirrus) เป็นเมฆที่มีลักษณะเป็นริ้วสีขาว รูปร่างคล้ายขนนกหรือปอยผม มักพบในวัน 

	 ที่อากาศดี ก่อตัวในชั้นโทรโพสเฟียร์ ซึ่งถือเป็นเมฆชั้นสูงโดยมีความสูงเฉลี่ยประมาณ 10,000 เมตร
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26. 	 ตอบข้อ 5.

เหตุผล 	 Alfred Wegener ไดเ้สนอวา่แผน่ธรณภีาคเดมิจะเปน็แผน่เดยีว เรยีกวา่ แพนเจยี (Pangaea) ตอ่มาเกดิการเคล่ือนที ่

	 ของแผ่นธรณีภาคออกจากกันเป็น 2 แผ่น คือ

	 1. 	ลอเรเซีย (Laurasia) เป็นแผ่นธรณีภาคที่อยู่ทางเหนือ

	 2. 	กอนด์วานา (Gondwana) เป็นแผ่นธรณีภาคที่อยู่ทางใต้

27.1 	 ตอบ ไม่ใช่

เหตุผล	 อาการที่บ่งบอกว่ามีการอักเสบ คือ ปวด บวม แดง ร้อน

27.2 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 เซลล์เม็ดเลือดขาวที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการอักเสบ คือ เซลล์เม็ดเลือดขาวกลุ่มฟาโกไซต์ ได้แก่ นิวโทรฟิล และ 

	 โมโนไซต์

27.3 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 เม่ือเกิดการอักเสบ เซลล์เม็ดเลือดขาวกลุ่มฟาโกไซต์จะเข้าไปกินเชื้อโรคและเนื้อเยื่อที่มีความเสียหายด้วยวิธี 

	 ฟาโกไซโทซิส จนเซลล์เม็ดเลือดขาวที่ตายแล้วมีการรวมตัวกันเป็นหนองและถูกกำ�จัดออกจากร่างกาย

28.1 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 ระบบเครือขา่ยอนิเทอรเ์นต็ใชค้ลืน่แมเ่หล็กไฟฟ้า ไดแ้ก ่คล่ืนวทิย ุคล่ืนไมโครเวฟ และแสง ในการรบั-ส่ง เนือ่งจาก 

	 เป็นคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่สามารถนำ�มาผสมกับสัญญาณไฟฟ้าในการรับ-ส่งสารสนเทศได้

28.2 	 ตอบ ไม่ใช่ 

เหตุผล	 คลื่นไมโครเวฟ ใช้ในการอุ่นอาหารเครื่องดื่ม และยังนำ�มาใช้ในการสื่อสารได้ด้วย

28.3 	 ตอบ ไม่ใช่

เหตุผล	 สัญญาณที่จะส่งไปกับคลื่นวิทยุ ประกอบด้วย เสียง ภาพ และสารสนเทศที่เปลี่ยนเป็นสัญญาณไฟฟ้า

ใช้สำ�หรับข้อ 29.1-29.3 

	

จำ�นวนอิเล็กตรอนในระดับพลังงาน

n = 1 n = 2 n = 3

A 2 8 8

B 2 5 -

C 2 8 2

ธาตุ

 

29.1 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 เลขอะตอม คือ จำ�นวนโปรตอนที่มีจำ�นวนเท่ากับจำ�นวนของอิเล็กตรอน ธาตุ A มีจำ�นวนอิเล็กตรอน คือ 18 

	 ดังนั้น ธาตุ A มีเลขอะตอม 18
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30.1 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 มีเทน (Methane) ส่วนใหญ่เกิดจากการย่อยสลายของพืชและสัตว์ นอกจากนี้ยังเกิดจากกิจกรรมทางการเกษตร 

	 และการผลิตถ่านหินอีกด้วย

30.2 	 ตอบ ใช่

เหตุผล	 สามารถเรียงลำ�ดับกิจกรรมที่ปล่อยแก๊สเรือนกระจกจากมากไปหาน้อย ได้ดังนี้

การเผาไหม้น้ำ�มัน แก๊สธรรมชาติ 

ถ่านหิน การตัดไม้ทำ�ลายป่า 

การเลี้ยงสัตว์

กิจกรรมภาคอุตสาหกรรม การคมนาคม

30.3 	 ตอบ ไม่ใช่

เหตุผล	 ส่วนใหญ่กิจกรรมที่ปล่อยแก๊สเรือนกระจก คือ การเผาไหม้น้ำ�มัน แก๊สธรรมชาติ ถ่านหิน การตัดไม้ทำ�ลายป่า 

	 การเลีย้งสตัว ์ดงันัน้การดำ�เนินการบรหิารจดัการดา้นคมนาคมจะชว่ยลดแกส๊เรอืนกระจกไดใ้นปรมิาณทีน่อ้ยกวา่ 

	 ปัจจัยหลักเหล่านี้
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